
КАМПУС 5527 08 2015 г.

Не звы чай ны пра ектНе звы чай ны пра ект

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ган на ВА ЛЫ НЕЦ, пры еха ла з Ві лей кі, так са ма ў Мін ску 
ўжо 8 га доў:

— Мінск поў ны цу доў ных лю дзей, з якіх, на жаль, так ма ла 
зра бі лі ся ма і мі сяб ра мі. Гэ та го рад, дзе ад чу ва еш ся бе воль на. 
Ста лі ца, на мой по гляд, мо жа быць доб рай шко лай для раз віц ця 
асо бы і па шы рэн ня га ры зон таў. Але для мя не яна не той го рад, 
дзе я пра жы ву жыц цё.

Аляк сандр ХАЦ КЕ ВІЧ, пры ехаў з Ві цеб ска, «стаж» жыц ця 
ў ста лі цы — 4 га ды:

— Я адап та ваў ся ў Мін ску мо жа менш чым за ме сяц. На дру-
гім кур се па чаў пад пра цоў ваць і ця пер ве даю го рад не горш (а 
мо жа, і лепш) за тых, хто жы ве тут з на ра джэн ня.

Ган на НЯ КРА СА ВА, пры еха ла з Го ме ля, у Мін ску ўся го 
год:

— Мая адап та цыя доў жы ла ся ня доў га: з мо ман ту, ка лі я 
за ста ла ся на пе ро не ад на з ва чы ма, поў ны мі слёз, і да та го, як 
упер шы ню... па сва ры ла ся з кімсь ці ў мет ро. На па чат ку мне бы ло 
скла да на ра за брац ца з транс пар там, я шмат ра зоў вы хо дзі ла не 
на сва ёй стан цыі. А так, у прын цы пе, у Мін ску я ад чу ваю ся бе 
лёг ка і ня зму ша на.

Су пра цоў нік псі ха ла гіч най служ бы БДУ Юлія ЯЦ КЕ ВІЧ 
звяр тае ўва гу на ма ты ва цыю: яна роз ная ў тых, хто жы ве ў 
ста лі цы з на ра джэн ня, і тых, хто сю ды пры ехаў. Для апош ніх 
па ступ лен не ва ўні вер сі тэт з'яў ля ец ца пе ра лом ным мо ман там 
у жыц ці, ка лі дзі ця за ка рот кі тэр мін пе ра ўтва ра ец ца ў да рос-
ла га ча ла ве ка.

Га лоў ны, над звы чай важ ны мо мант — па ча так са ма стой-
на га жыц ця без баць коў. Па куль ма ла дыя лю дзі зна хо дзяц ца 
ў баць коў скім до ме, яны на ват не за дум ва юц ца пра та кія эле-
мен тар ные рэ чы, як пры га та ван не ежы ці апла та ка му наль ных 
па слуг. А між тым, ка лі сту дэнт не бу дзе зай мац ца гэ тым сам, за 

яго тое ні хто не зро біць. Зда ва ла ся б, дро бя зі, але яны ву чаць 
ад каз нас ці. Мно гія мін ча не су ты ка юц ца з бы та вы мі аба вяз ка мі 
толь кі пас ля за кан чэн ня ву чо бы, а то і паз ней.

З'яз джа юць у ін шыя га ра ды і сяб ры сту дэн таў з роз ных мяс-
цін. Гэ та пад штур хоў вае да зна ём стваў. У но вым ася род ку (а для 
мо ла дзі, якая пры еха ла, ім з'яў ля ец ца не толь кі ўні вер сі тэт, але 
і ўвесь го рад) даводзіцца на ладж ваць новыя кан так ты пра сцей. 
Кож ны дзень сту дэнт, для яко га Мінск — чу жы, па ві нен пы таць 
пра да ро гу ў не зна ём цаў, пра сіць па ра ды ў вы пад ко вых лю дзей 
на конт цы руль ні ці кра маў.

Не трэ ба аб мі наць і той факт, што ў ста лі цу, як пра ві ла, пры-
яз джа юць най леп шыя вы пуск ні кі. І ка лі до ма яны ўжо не ча га 
да сяг ну лі, дык тут пра гэ та ні хто не ве дае. Та му сту дэн ты на ноў 
му сяць пра ца ваць над сва ім імі джам: ву чыц ца на «вы дат на», 
зай мац ца на ву ко вай дзей нас цю або твор час цю. Да рэ чы, аб-
са лют ная боль шасць ак ты віс таў у ар га ні за цы ях сту дэнц ка га 
са ма кі ра ван ня — хлоп цы і дзяў ча ты, якія не з'яў ля юц ца ка рэн-
ны мі мін ча на мі.

Стаў лен не да пра цы так са ма ад роз ні ва ец ца. Не вя лі кае апы-
тан не сту дэн таў БДУ дае на ступ ныя вы ні кі: 7 з 10 сту дэн таў, 
якія пры еха лі, пад пра цоў ва юць, з 10 сту дэн таў-мін чан ма юць 
пад пра цоў ку толь кі 4. Пер шыя па чы на юць шу каць да дат ко выя 
кры ні цы да хо ду ўжо на пер шым-дру гім кур се, у той час як дру гія 
ад клад ва юць гэ та да трэ ця га-чац вёр та га кур са. Акра мя гэ та га, 
апы тан не па ка за ла, што сту дэн ты, пе рад тым, як ехаць ву чыц ца 
ў Мінск, грун тоў на па ды хо дзяць да вы ба ру бу ду чай пра фе сіі: 
амаль усе хлоп цы і дзяў ча ты пла ну юць пас ля вы пус ку пра ца-
ваць па спе цы яль нас ці. Мін ча не ж за гад ваць не спя ша юц ца і 
не вы клю ча юць маг чы мас ці зай мац ца тым, што не звя за на з іх 
на ву чан нем ва ўні вер сі тэ це.

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка ІІІ кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ЯК ПРЫ ЕЗ ДЖЫЯ 
«ЗАВАЁЎВАЮЦЬ» СТА ЛІ ЦУ

Са мы ад каз ны этап у жыц ці абі ту ры-
ен та — цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван-
не — ужо даў но прой дзе ны, але, чым 
блі жэй ве ра сень, тым час цей бу ду-
ча га сту дэн та па чы на юць на вед ваць 
дум кі пра ву чо бу. Як гэ та бу дзе? Ча го 
ча каць ад но вай пры ступ кі ў да рос лае 
жыц цё? Знай сці ад ка зы на пы тан ні 
да па мо гуць тыя, хто ўжо меў маг чы-
масць ад чуць, што зна чыць быць пер-
ша курс ні кам.

Воль га ВА РА НЕЦ, ІІ курс Ін сты ту та 
біз не су і ме недж мен ту тэх на ло гій БДУ:

— Пер шы курс для мя не прай шоў вель-
мі на сы ча на, яр ка і пра дук тыў на! Я па зна-
ё мі ла ся з вя лі кай коль кас цю ці ка вых, мэ-
та на кі ра ва ных і ам бі цый ных лю дзей, пры 
ста сун ках з які мі нель га бы ло са мой не 
стаць та кой жа. Па ча так ву чо бы ад крыў 
для мя не шмат но вых маг чы мас цяў і перс-
пек тыў для рэа лі за цыі ся бе. На прык лад, на 
ба зе на ша га фа куль тэ та іс нуе аду ка цый ны 
клуб Busіness Іntellіgence Club, дзве ры яко-
га ад чы не ны для сту дэн таў і абі ту ры ен таў 
ВНУ бяс плат на. Мне па шан ца ва ла: мае 
здоль нас ці за ўва жы лі і аца ні лі, і ўжо з ся-
рэ дзі ны пер ша га кур са я ста ла кі раў ні ком 
гэ та га цу доў на га пра ек та.

Трэ ба ад зна чыць, што пер шы курс — 
гэ та не толь кі ад на ву чо ба, але і проць-
ма роз ных ме ра пры ем стваў, кон кур саў, 
турз лё таў. Так што ма гу з упэў не нас цю 
ска заць: пер шы курс — гэ та кру та!

Да р'я СЯНЬ КО ВА, ІІ курс Ін сты ту та 
жур на ліс ты кі БДУ:

— Ка лі ты не ро біш уро кі ў шко ле, на-
стаў ні кі бу дуць з усіх сіл на ма гац ца паў плы-
ваць на ця бе. Ва ўні вер сі тэ це ты ста ра еш ся 
сам, та му што гэ та ў тва іх жа ін та рэ сах: пас-
ля чар го вай се сіі на кур се мо жа за стац ца 
хто-не будзь больш руп лі вы. Пер шы курс — 
гэ та маг чы масць са мо му скла даць рас клад 
свай го дня, раз мяр коў ваць свае рэ сур сы. 
Твае баць кі па-ра ней ша му пад трым лі ва юць 
ця бе, але пры гэ тым ты ўжо жы веш сва ім 
жыц цём. Гэ та вы дат ная трэ ні ро вач ная пля-
цоў ка пе рад да рос лым жыц цём.

Най больш за пом ні лі ся дзве мае па спя-
хо ва зда дзе ныя се сіі. Але не скла да нас-
ця мі ў зда чы эк за ме наў, а ат мас фе рай 
ся род ад на курс ні каў. Се сія — гэ та час 
усе агуль на га яд нан ня сту дэн таў.

Воль га ТРА ФІ МЕН КА ВА, ІІ курс ін жы-
нер на-эка на міч нага фа куль тэ та БДУ ІР:

— Ра ней заў сё ды ду ма ла ся, што ву чо-
ба ў вы шэй шай на ву чаль най уста но ве і 
шко ле бу дзе ад роз ні вац ца не на шмат. Але 

атры ма ла ся ўсё не зу сім так. Ада рваў шы-
ся ад баць коў ска га гняз да, мож на і пра-
гуль ваць за ня ткі. Але ці трэ ба, ка лі гэ та 
мо жа ад гук нуц ца поў ным не ра зу мен нем 
на на ступ най лек цыі?

На пэў на, са мая важ ная і за па мі наль-
ная па дзея ў жыц ці яшчэ зу сім «зя лё ных» 
пер ша курс ні каў — па свя чэн не ў сту дэн ты. 
І ха ця ка жуць, што афі цый на на зы вац ца сту-
дэн там пер ша курс нік мо жа толь кі пас ля пер-
шай се сіі, ада браць у мя не зван не «Сту дэнт 
БДУ ІР» я не да зво лі ла б ні ко му і да яе!

Свят ла на ША РА МЕТ, ІІ курс фа куль-
тэ та анг лій скай мо вы МДЛУ:

— Пер шы курс для мя не — гэ та сі но-
нім сло ва «пе ра ме ны»: но выя зна ём ствы, 
но выя вы клад чы кі. Мне за пом ні лі ся вя-
чор кі ў ка вяр ні з ад на груп ні ка мі і ін шыя 
пры ем ныя дро бя зі, на прык лад, вы бар па-
да рун каў на дзень на ра джэн ня кож на му 
ча ла ве ку ў на шай гру пе.

Скла да на бы ло толь кі спа чат ку. Ка-
лі ты змя ніў свой школь ны ка лек тыў на 
сту дэнц кі, ты ні бы пе ра ехаў з ма лень ка га 
го ра да ў ме га по ліс. Гэ та зна чыць, трэ ба 
быць мак сі маль на гнут кім і ка му ні ка бель-
ным ча ла ве кам.

Год ву чо бы даў мне моц ны штур шок у 
вы ву чэн ні анг лій скай мо вы. Акра мя гэ та-
га, уні вер сі тэт — вы дат ная маг чы масць 
аб за вес ці ся не толь кі ка рыс ны мі зна ём-
ства мі, але і знай сці неш та са праўд нае: 
сяб роў ства ці на ват ка хан не.

Аляк санд ра КАЙ РЫС, ІІ курс фа-
куль тэ та эка но мі кі і кі ра ван ня ганд лем 
БДЭУ:

— Для мя не пер шы курс быў са праўд-
ным вы пра ба ван нем на тры ва ласць. Гэ та 
той час, ка лі ўва хо дзіш у зу сім ня звык лы 
для ця бе рытм жыц ця, усё ўжо за ле жыць 
толь кі ад ця бе, ад тва ёй ста ран нас ці, ча сам 
гнут кас ці і, вя до ма ж, ува гі і пра ца ві тас ці. 
Так што ма гу ска заць, што не ва сям нац цаць 
га доў ро бяць ця бе да рос лым і ад каз ным, а 
прой дзе ны та кі этап, як пер шы курс.

Най больш за пом ні ла ся пер шая се сія. 
Я і да гэ та га ча су здзіў ля ю ся, як змаг ла 
яе пе ра адо лець. Ці ка ва бы ло пра ве рыць 
улас ныя сі лы і маг чы мас ці.

...Пер шы курс — час, у якім най больш 
гар ма ніч на спа лу ча юц ца юнац кія ам бі цыі і 
шы ро кае ко ла маг чы мас цяў. Кож ны дзень 
ва ўні вер сі тэ це — гэ та шанц пра явіць ся-
бе, рас крыць свае та лен ты і ўдас ка на ліць 
ве ды. Вель мі важ на не ба яц ца, не спа дзя-
вац ца на тое, што хто-не будзь за ўва жыць 
ця бе і пра па нуе «за ла тыя го ры». Ву чо ба ў 
вы шэй шай на ву чаль най уста но ве — гэ та 
пэў ная сту пень са ма стой нас ці. Та му ад-
каз насць за пра фе сій ную бу ду чы ню трэ ба 
ад ра зу браць на ся бе. І ка лі ты ўпэў не ны ў 
сва іх сі лах і ве дах, то змо жаш пе ра адо лець 
лю быя пе ра шко ды.

Ма рыя ДА РАШ КЕ ВІЧ, 
сту дэнт ка ІІ кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Абы шоў на фі ні шы 
за пяць хві лін

Бе ла рус Ге надзь Ка рат ке віч дру гі год за пар вый грае 
фі нал най прэс тыж ней ша га кон кур су пра гра ма ван ня 
кам па ніі Google.

Між на род ны чэм пі-
я нат па пра гра ма ван-
ні Google Code Jam 
праходзіць, па чы на ю-
чы з 2003 го да. Што-
год ён збі рае больш 
за 20 ты сяч удзель-
ні каў, ад нак у фі нал 
пра хо дзяць толь кі 26 най леп шых. Экс-га мяль ча нін, а ця пер 
сту дэнт Санкт-Пе цяр бург ска га на цы я наль на га да след ча га 
ўні вер сі тэ та ін фар ма цый ных тэх на ло гій, ме ха ні кі і оп ты кі, 
ра шыў пяць за дач з шас ці, на што вы дат ка ваў 3 га дзі ны 59 
хві лін, на браў шы 155 ач коў. Інт ры га за хоў ва ла ся да са ма га 
кан ца. Па вод ле па пя рэд ніх звес так, бе ла рус ішоў трэ цім, а 
29 ба лаў, якія прад вы зна чы лі зы ход ба раць бы, хло пец на-
браў уся го за пяць хві лін да за кан чэн ня спа бор ніц тваў.

Дру гое мес ца да ста ла ся прад стаў ні ку Япо ніі Ма ко та Са-
е джы ма, трэ цяе — вы хад цу з ПАР Бру су Мэ ры. У фі на ле 
так са ма ўдзель ні чаў яшчэ адзін бе ла рус — вы пуск нік БДУ 
Ра ман Уда ві чэн ка, які ў вы ні ко вым за лі ку за няў 18-е мес ца.

У якас ці пры за Ге надзь Ка рат ке віч атры маў 15 ты сяч 
до ла раў і пра ва на ўдзел у фі на ле Google Code Jam у на ступ-
ным го дзе. Дзя ку ю чы дру гой пе ра мо зе ўра джэн ца Го ме ля 
ў бе ла ру саў ужо тры пер шыя мес цы ў фі на ле Google Code 
Jam — больш, чым у прад стаў ні коў лю бой ін шай кра і ны. У 
2013 го дзе ў кон кур се пе ра мог вы пуск нік Бел дзярж уні вер-
сі тэ та Іван Мя цель скі.

Да рэ чы, тыд нем ра ней Ге надзь Ка рат ке віч стаў трох ра зо-
вым пе ра мож цам чэм пі я на ту па спар тыў ным пра гра ма ван ні 
«Ян декс. Ал га рытм». У гэ тым го дзе на ра хун ку бе ла ру са 
так са ма пе ра мо гі ў Facebook Hacker Cup (дру гі раз за пар) 
і ACM ІCPC (у дру гі раз).

Ге на дзю Ка рат ке ві чу пры све ча ны асоб ны ар ты кул у су-
свет най ін тэр нэт-эн цык ла пе дыі. Як па ве дам ляе анг ла моў-
ная «Ві кі пе дыя», хлоп чык ака заў ся ў цэнт ры ўсе агуль най 
ува гі, ка лі быў за яў ле ны ў якас ці ўдзель ні ка на між на род ную 
алім пі я ду па ін фар ма ты цы ся род школь ні каў (ІOІ) ва ўзрос-
це 11 га доў, што з'яў ля ец ца су свет ным рэ кор дам. Ге надзь 
Ка рат ке віч стаў са мым юным аб са лют ным пе ра мож цам 
алім пі я ды і тры маў сваё лі дар ства на гэ тым кон кур се з 
2009 па 2011 год.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by

КУЛЬ ТУ РА 
ПА АБ МЕ НЕ

Сту дэн ты і вы пуск ні кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе-
да га гіч на га ўні вер сі тэ та, а так са ма Ту рын ска га і Мі-
лан ска га дзяр жаў ных уні вер сі тэ таў пра ца ва лі сё ле та 
ра зам у між на род ным ла ге ры ў Ка лін ка віц кім ра ё не.

Пра ект рэа лі зоў ваў ся на пад ста ве да га во ра, за клю ча-
на га БДПІ з Італь ян скай гу ма ні тар най аса цы я цы яй PUER, 
якая іні цы я ва ла ар га ні за цыю ла ге ра ў ка ні ку ляр ны пе ры яд 
для бе ла рус кіх дзя цей, што пра жы ва юць на па цяр пе лых 
пас ля чар но быль скай ка та стро фы тэ ры то ры ях Ка лін ка віц-
ка га ра ё на. Да па мо гу ім, як і азда раў лен не ў Іта ліі, гру па 
ва лан цё раў вя ла шмат га доў. Ад нак не ўсе дзе ці маг лі вы-
ехаць за ме жы кра і ны на азда раў лен не. Так на ра дзі ла ся 
ідэя ар га ні за цыі ці ка ва га ад па чын ку па мес цы іх жы хар ства. 
Італь ян цы ця гам го да рых та ва лі ся да пра цы з дзець мі ў 
куль тур ным крос-лагеры, на вед ва ю чы лек цыі па псі ха ло гіі, 
са цы я ло гіі, ме ды цы не. За меж ныя ва лан цё ры зна ё мі лі ся з 
асаб лі вас ця мі бе ла рус кай куль ту ры, мен та лі тэ ту, ха рак та ру. 
Бе ла рус кую гру пу сту дэн таў скла лі ўдзель ні кі псі ха ла гіч на га 
тэ ат ра плас тыч най ім пра ві за цыі «АКМЕ», якія на ба зе ла-
ба ра то рыі са цы яль на-псі ха ла гіч ных праб лем су час най бе-
ла рус кай мо ла дзі пры ка фед ры са цы яль най псі ха ло гіі БДПІ 
пад рых та ва лі ўлас ную пра гра му пра цы ў ла ге ры. Яна ме ла 
на ўва зе ства рэн не крэ а тыў ных ла ба ра то рый тэ ат раль на га, 
мас тац ка га, дэ ка ра тыў на-пры клад но га, пе сен на га, тан ца-
валь на га на прам каў.

Азда раў лен чы ла гер раз мя шчаў ся на ба зе Юро віц кай ся-
рэд няй шко лы. Ва лан цё ры што дня вы яз джа лі, каб су стрэц ца 
і ар га ні за ваць ра бо ту з дзець мі з Ма зыр ска га са цы яль на-пе-
да га гіч на га цэнт ра, а так са ма ў вёс ках Ма лыя Аў цю кі, Пру док, 
Хоў на, Ага род ні кі. У пры тул ку са цы яль на-пе да га гіч на га цэнт-
ра ў той час зна хо дзі ла ся 15 дзя цей ва ўзрос це ад ча ты рох да 
сям нац ца ці га доў. Што дня бе ла рус кія і італь ян скія ва лан цё ры 
пра во дзі лі з дзят вой роз ныя раз ві ва ю чыя ме ра пры ем ствы: 
гуль ні, за ня ткі па леп цы, ма ля ван ню, пля цен ню. Ня гле дзя чы 
на моў ны бар' ер, ад кры тасць і доб ра зыч лі васць італь ян цаў 
да зво лі ла ім знай сці агуль ную мо ву з дзець мі.

У склад ва жа тых між на род на га ла ге ра ўва хо дзі лі дзе вяць 
італь ян скіх юна коў і дзяў чат, дзве дзяў чы ны з Паўд нё ва г а 
Су да на, ад на ка лум бій ка. Усе — сту дэн ты і вы пуск ні кі італь-
ян скіх уні вер сі тэ таў. Апроч та го, у ла ге ры пра ца ва лі і пяць 
бе ла ру сак — сту дэн так і вы пуск ніц Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та. Для Італь ян скай гу ма ні тар най 
аса цы я цыі гэ та быў пер шы во пыт па ар га ні за цыі та ко га 
ла ге ра, тым не менш і італь ян скі, і бе ла рус кі ба кі аца ні лі 
яго як вель мі ці ка вы і вы ключ на ста ноў чы.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

ПЕР ША КУРС НІК... 
ЯК МНО ГА Ў ГЭ ТЫМ СЛО ВЕ!

або Вы пра ба ван не на тры ва ласць

Па ра ды бы ва лыхПа ра ды бы ва лых
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!


